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Orosz fölbön halaöunk flore.
Galícia keleti természet] határa, ! 

a Zbruc-folyó. Ez választja ei a j 
monarchiát Oroszországtól s ennek a 
folyónak partjait Skala és Husiatin 
között megtisztítottuk az oroszoktól. 
Vagyis az óriás harctér o részén már 
saját földjén üldözzük az ellenséget 
s már is hallatszik az antant aggo
dalma, hogy a középpontiak csapatai

alighanem a dúsan termő Besszará 1 
blát akarják hatalmukba keil teuf. ■ 
Bukovina déli részén már gyorsabb 
tempóban haladunk előre, elfoglal- ! 
tűk a felső Moldova völgyét, fent 
pedig a legészakibb Bukovina 
határán elfoglaltuk Zaleszcikyt, a 
háború folyamán oly híressé vált 
hídfőjével. I

Hz orosz fronton folyton nyomulunk előre, — Kíkíizööttük a
Feiső-Szereth-oonalat. — Törökök hősiessége___Kiürítették a
Eeremosz-uonalat___Hz olasz fronton csenő volt. — Hagy

tüzérségi harc Flandriában.
A tegnapi orosz harciéri eseményekről 

Arz tudatja, hogy Bukovinában az oroszok 
tegnap is jelentékeny ellenállást tanúsítottak.
A szövetséges csapatok harcok közben a 
Őacobeni—Fundul-Moldovi—Schipot vonaltól 
keletre nyomultak előre. A Kutyn tűi előre
törő hadosztályok kiküzdötték a Felső-Sze- 
reth v©nalat. A P'uth és a Dnyeszter között 
az ellenséget a Snyatintó! északra és Zales- 
cikitői délkeletre levő állásaiból heves harcok 
árán kivetettük. Dnyesztertől északra Krziw- 
cenél török csapatok bevált vitézséggel el- 1 
foglalták az ellenséges állásokat. A Zbrucon 
osztrák-magyar és német’csapatok 50 km. 
szélességben sok helyütt kiküzdötték az át
kelést a keleti partra. Wolhiniában eredmé
nyes rohantváüalkozások.

A német vezérkar ezt jelenti: Az elő
retörő támadási kedv Galíciában és Bukovi
nában újabb sikereket hozott a német és 
szövetséges csapatoknak. A Zbruc határ
folyót a Husiatintól északra fekvő vidéktől 
egészen a Skáláitól délre levő vidékig 50 
km. szélességben a legelkeseredettebb ellen
állás dacára, német és osztrák-magyar had
osztályok átlépték. A török csapatok ismét 
tanúságot tettek régi vitézségükről. Amint 
julius elsején rendíthetetlen kitartással da
coltak az oroszok tömegtámadásaivai, azután 
gyors győzelmi rohamban az ellenséget a

Zlota Lipától északra a Szereíhig visszave
tették, ahol elfoglalta az oroszok állásait, j 
ugyanígy foglalták e! tegnap harci kedvtől 
duzzadó rohammal a makacsul védelmezett j 
állásokat a Zbruc mentén, Nivránál, a j 
Dnyeszter és a Pruth között. A szövetséges I 
csapatok Csernovic irányában harcok között 
elfoglalták Voricanka és Snyaíin helységeket. ;

József főherceg vezérezredes arcvonala : 
Német vadászok erőteljes rohammal áttörték j 
az orosz utóvédállásokat. Visnitznéi az i 
ellenség ennek következtében kénytelen volt i 
a Ceremosz vonaiát kiüríteni és kelet felé ; 
vonult vissza. Az Erdős-Kárpátokban, a déli 
Szereth felső folyásánál, valamint a Moldova ! 
és Sucava mindkét partján támadásunkkal j 
kelet felé tért nyertünk. Ezeknek a sikerek- j 

; nek hatása alatt az oroszok a Mesticanesti 
: szakaszon feladták elülső állásaikat. A Be- 
j recki hegységben az ellenség folytatta tárna- | 
1 dúsait. A nap folyamán ötször támadott j 

anélkül, hogy valami eredményt ért volna el.
A Magúra és a Magura-Cainului ellen, továbbá 1 
délre egy ezredünket az ellenség egy előre- | 
törése egy tovább nyugatra fekvő magaslati j 
állásba szoritoíta vissza.

Mackensen vezértábornagy hadcsopurt- 
j jártál és a macedóniai arcvonalon a helyzet 
! változatlan.

„meg keit Sini Ketenszfeil“
Stockholmból jelentik: A „Nowoje 

Wremja“ szerint Kerenszki az „Aurora“ cir- 
tóiéról levelet kapott, amelyben a legény

Serényi Béla gróf
vasárnap programmbeszédet mondott Putno- 
kon. Erre az útjára hat munkapárti képviselő 
kisérte, akik ki fognak lépni a munkapárt
ból. A választói jog reformjáról a követke
zőket mondottá:

A mostani kormány elnöke bemutat
kozó beszédében kijelentette, hogy a válasz
tói reformmal áll vagy bukik. Az előző kor
mánynak hívei próbálnak most hangulatot 
csinálni a választói reform ellen azzal, hogy 
az veszélyezteti a magyar szupremáciát, 
hogy felelőtlen elemek kezébe juttatja az 
országot. Ilyen oktalanságot azonban egyet
len magyar felelős államférfiuról sem lehet 
feltételezni, legkevésbé rólam. (Taps.) Amit 
a kormány csinálni szándékozik, az nem 
egyéb, mint a háborúban kipróbált hűséggel 
küzdő és dolgozó elemeknek az alkotmányba 
való felvétele, a háború után fenyegető for
radalom megelőzése. (Élénk helyeslés.) A 
volt miniszterelnök is belátta, hogy nehány 
hónap előtt elfoglalt maradi álláspontjából 
engedni kénytelen és álláspontját rövid egy
másutánban kétszer is megváltoztatta.

A választójogi reform a kormány min
dent megelőző feladata; amellett ráhárul a 
háborús elet szervezésének egész súlya, vala
mint jövő gazdasági fejlődésünk előkészíté
sének gondja.

A jövő gazdasági fejlődését az eddi
gieknél biztosabb és tartósabb alapokra 
kivánjuk helyezni, egyfelől azon gazdasági 
kiegyezés révén, amelyet az előző' kormány 
az osztrák kormánnyal megkötött, másfelől 
azokkal a megállapodásokkal, amelyekre a 
német birodalommal a jelenleg folyamatban 
levő szerződés tárgyalásoknál látni fogunk.

A közéielmezésről ezzel a jó hírrel állt 
elő: A közélelmezés tekintetében segítsé
günkre jött a Gondviselés, amely az idén 
legalább a kenyérmagvakat illetőleg a hábo
rús esztendők eddigi termésénél jobb ter
méssel áldotta meg az országot. Az élelme
zés politikájával teljesen egyenrangú kérdés 
a szénkérdés. Hivatalba lépésem első ténye- 
ként a szénkérdés szervezéséhez fogtam és 
nyugodt lelkiismerettel állíthatom, hogy ami 
az ügy szervezését illeti, minden megtör
tént, ami emberileg lehetséges. A kormány 
feladata a rendelkezésre álló mennyiséget 
igazságosan szétosztani és főleg a "kisfo
gyasztóhoz eljuttatni.

í  mimkapáríról ezl mondotta: A je
lenlegi többség a választói jog kérdésében 
szemben áll a kormányt támogató pártok 
kisebbségével. Magam is tagja voltam a 
munkapártnak, de a világon minden halad. 
Magyarország mindig liberális volt. A mai 
viszonyok még sokkal inkább indokolják ezt 
a liberalizmust, mint a negyvennyolcas álla
potok. Én a megoldást úgy gondolom, hogy 
ennek a liberális gondolkozásnak mentői 
több híve, több katonája kell hogy akadjon. 
Ezeknek kell tömörülniük egy "olyan part 
keretében, amely ezt a demokratikus és li
berális fejlődést magáévá teszi és kész tör
vénybe iktatni. (Helyeslés.) Én azt hiszem, 
hogy nem kívánatos ma az országot válasz
tások izgalmainak kitennünk. A legegysze
rűbb megoldás az lenne, ha a munkapárt 
tagjai közül azok, akik úgy gondolkoznak,

E g y es  » x á m  A«*» 10 fififiér.

ség kijelenti, hogy meg kei) öIüí K e re ssz - 
kit, ha julius vége előtt önként nem hagyja 
el állását.



hogy ezen demokratikus és liberális fejlődés 
elől nem lehet elzárkózni, melléje állanának 
ennek a mozgalomnak és tömörülnének, 
amivel a megoldást még ebben a parla
mentben lehetővé leszik. Akkor a törvény 
minden nagyobb izgalom nélkül meg iesz 
alkotható és az uj törvény alapján lesznek 
kiírhatók a választások, amelyek azután igaz 
képét fogják adni a bábom után annak, hogy 
az ország közönsége milyen képviselőházit 
kivan magának összealkotni.

Az E. Újság harctéri tudósítója írja : 
Katonáink tudják, hogy most végre igazán a 
békéért verekednek s ez a tudat visszavará- 
zsolja szivükbe a három év alatt megkopott 
lelkesedést, feledteti velük a zsibbasztó fá
radtságot és uj éleire kelti a régi lendületet. 
Menetieljesitménynek is jelentékeny az előre
haladás, a mit győztes hadseregeink Kelet- 
Galiciában tettek, — száz kilométeres ut van 
mögöttük s tízezer négyzetkilométernyi a tá
madás megindulása óla visszahódított terület 
— harcos előrenyomulásnak pedig, ahol a 
menekülő ellenség utóvédjei leplen-nyomon 
elaiíjók az utat, egyenesen csodálatos. De , 
megállás nincs Lendületük átsodorja csapa
tainkat minden ellenálláson.

Tegnap is áttörtük az orosz utóvédek 
frontja? s az oroszok több helyütt már tul- 
szorultak a határon is s valósággá válik, 
ami az oífenziva elején bátortalan remény 
voii csak: felszabadul újra egész Bukovina. 
Az oroszok bukovinai helyzete máris tartha
tatlannak látszik. Kritek vezérezredes hadse- 

■ rege, amely Kaiuszon és Staniszlaun át nyo
mult előre, talán mar a zaleszciky-i régi 
orosz hídfőt is megszállottá, ami nem jelent 
kevesebbet, mint hogy túljutottunk azon a 
.vonalon, amelyen tavaly álltunk a nagy orosz 
offenzív i megindulása előtt. Kutyt, arneiy 1 
csak ötven ktloméieire van Csernovictól nyu
gatra, c ir »giaituk. A Kritek-hadsereg igy az 
oldalába, sor a hátába került annak az orosz 
haderőn T, arneiy Kövess hadserege elöl 
hátra! a Cseremosz völgyében. Csoda iesz, 
ha kiszabadul ebből az acéi-harcpofogóbói.
A helyzet teljes -reménytelenségének konzek
venciáit Csernovic kiürítésével mar le is von
ták az (koszok.,

t u r p a  világ le in t A nglican 1
Koiozsvár, rug. 1.

A még mindig feszekedő brill oroszl án 
hamis és csalafinta eszén nehéz eligazodni. 
Huncutságait kitalálni és utánucsiüálni csak 
hasonló furfanggai-lehetne. '

Azt váltig hailjuk George einökíől, 
hogy ők nem sietnek, de a német militariz- 
must, értsd ezalait a középeurópai hatalma
kat.'le fogják törni. Egy másik jelszavuk a 
kiéheztelés.

A kiélíeztetésrő! igen érdekes adat ju
tod egyik munkatársunk kezére. Egy jó 
módon és előkelő összeköttetésekkel rendel
kező magyar embert az internálták legelsőbb 
táborába helyeztek. Pompásan ment a dolga- 
egészén ezelőtt két' hónapig. Májusban az 
internált külföldről azt a lesújtó értesítési 
kapták, hogy többé nem fognak kapni sem 
húst, sem cukrot, sem liszínemü ételt.

Továbbá kijelentették, hogy ezen segít
hetnek, sőt segítsenek is ölyformán, hogy 
írjanak haza és mondják meg, hegy Svájc, 
vagy Hollandia utján kérjenek maguknak 
husnemü ételeket, lisztet és cukrot.

Ugy-e milyen furfangos kijátszása volna 
ez a tengeralattjárók veszedelmének? Mi 
csak arra volnánk kiváncsiak, hogy az igy 
megérkező küldeményekből mennyi jut el a 
kiéheztetett internáltakhoz ?

Érdekes, hogy ez a tudósítás május
ban íródott és csak a héten érkezett meg 
Kolozsvárra.

k  egálok es a buváiiiarc,
Hágából jelentik: Selboutnc lord angol 

tengerészeti miniszter az angol mezőgazdák 
központi egyesületének Londonban tartott 
gyűlésén sötét képet festett a buvárliajó ve
szedelemről.

— Ne higyje senki, — mondotta a i 
miniszter — hogy már a végén vagyunk a 
buvárhajó-veszedelemnek. Ebben a percben
a veszedelmet, mely év első fe ében olyan 
nagy volt ránk nézve, az angol flotta kiró- ; 
hanásai nyilvánva'ólag enyhített egy kissé, ! 
de biztosra vehetjük, hogy az év vége előtt 
e veszedelem újból fel fog támadni és sok- j 
kai komolyabb lesz mint minden, amit ed
dig megértünk. Véleményem szerint a háború j 
ebben az évben nem ér véget, hanem csak 
a jövő évben. Lehetséges, hogy a győzelem 
vagy a vereség auól függ, hogy milyen lesz j 
Anglia termése 1918-ban.

Sáré Szaiay Imre
Irta: Gróf Lázár Miklós

A régészeti tudománynak, a művészet
nek nagy halottja van a ravatalon.

Ezt a ravatalt nemcsak a viasz gyer
tyák lobogó fénye veszi körül ; nemcsak vi
rágerdő borítja ;

e ravatalra nemcsak az annyira sze
reted, imádott gyermekei, unokái forró köny- 
nyei hullanak ;

hanem az- egész ország iparművészet 
modal mi és művészeti társadalmának mély 
fájdalma nyilvánul meg'.

Elment, eltávozott körünkből tehát az, 
ki magg a megtestesült jóság, egészen a szív 
embere volt.

Behunyva örökre nyílt, egyenes tekin
tetű szemeit, minden szépért, minden művé
szetért rajongó lelke elszállolt.

Nemes lelkét, nagy ismeretét és tudá
sál, szivének egész sz-retetet egy emberöl
tőn keresztül, családja és a művészet között 
osztotta meg.

Mint fiatal ember, kiváló tehetséggel ; 
felruházva, nemes ambitióval, lankadatlan 
tanulással, : ut uó szemekkel kereste : a szé
pei, a jót, a művészit.

Midőn a vallás és közoktatás terén .Ma
gyarország egyik legnagyobb . áilamférfia, a 
külföldön is lores Tréfa.rt Ágoston veje len, 
e nagy férfi :» ellett és vezetése:alatt a mü- i 
vészei után szomjazó lelke ég tagadó te
ret nyert, nagy ismeretének, tudásának szár
nyai 'még jobban kibontakoztak.

És e téren Magyarországon vezető sze
repet á i egész vi ágnak bemutatta, a magyar 
nemzet ezredéves kiállításán, mert a vezenése 
alatti művészeti osztály igazolta: kiváló fel
ismerő képességét, nagy tudását, művészi : 
ízlését.

Magyarország osztatlan közvéleménye, 
érdemei jutalmául, félted kincse, a nemzeti • 
múzeumnak igazgatói székébe emeltéi

A Muzeum-körúton álló oszlopos pa- i 
lota faiai, annak művészi gárdája s minden 
művészi érzékkel biró ember megmondhat:ja ’ 
annak, hogy Szalay Imre e szép áfásában 
mennyire kiérdemelte a magyar nemzet há
láját.

Ennyi érdem mellett szerény julaiom 
volt a szellem arisztokratájának bárói rangra 
emelésé.*

De legalább nyugodt -lelkiismerettel 
mondhatjuk, hogy ez a báró : a tudás, az 
ízlés, a művészet bárója volt.

Az ipár-müvésze’ti irodalom terén is. ; 
mint kiválói ismerjük egész sor irodalmi i 
müvéből. ' j

Minden magyar ember érzi halálával 
a veszteséget, de mi marosvásárhelyiek még 

i jobban, fájóbban kell érezzük, mert többször 
és hosszasabban megfordult nálunk, itt élt 

, időnként közöttünk Marosvásárhelyen, ide- 
vonzotta szive szeretete, a társadalmi es köz- 

; jótékonysági téren kimagasló, áldásos rnükö- 
i dést kifejtő leánya, ifj. Ugrón Gáboméhoz,
! kedves, imádott u n ok ái: a kis Ugronokhoz.

__________h I, L 1; N /, £ K___________

. . .  Élete szép, megelégedett, boldog 
voít, mert a művészetéit szomjazó lelke ki
elégítés! nyert, szive szerciete viszonzást ta
lált gyermekei, unokái igaz szereidében.

Sajnos, a nehéz betegség nem engedte 
meg, hogy megtudja még a földön azt, hogy 
vejének, Ugrón Gábornak, kit annyira sze
reiéit, tudását annyira nagyra becsülte, mily 
nagyra hivatott szerep jutott osztályrészéül.

Ha művészetről beszélünk, ha minta
képül egy mélyérzésü, szeretetteljes család
apát akarunk emlegetni, mindig eszünkbe 
fog jutni: báró Szaiay Imre.

És ha megfordulunk a marosvásárhelyi 
„Ku!tur“-palotában, a tudós dr. Molnár Gá
bor csarnokában, a könyvtárból: ne rnuiasz- 
szuk el. hogy tisztelettel és szeretettel tekint
sünk, Szaiay Imrének, az ízlés, a művészet 
„Báró“-iának, ott álló szobrára!

________ J9I7. AUGUSZTUS 1.

í  dohányért
minden kiosztás alkalmával még mindig nagy 
a tülekedés. Ennek sokféie oka vari. Az 
egyik az, hogy a, kistrafikosok faluhelyeken 
eldugják a dohányt. Készpénzért aíig adnak 
valamit a vevőknek, hanem csirkéért, tojá
sért, gabonáért 2—3 ezer percemet zsebre- 
vágva. Másfelől, mert kevesebb dohány ke
rül fogyasztásra, mint eddig. Erre vonatko
zólag a pénzügy minisztériu m illetékes mi
niszteri tanácsosa a következőket jelentette ki:

— A dohánygyárfást részint anyag
hiány. részint pedig a munkasv.szonyok kö- 
vei kéz lében 30 százalékkal kellett redukál
nunk, vagyis ma a békeidőben gyártott 
aruknak csupán 70 százalékát állhják. elő a 
dohánygyárakbar. Ebből a 70 százalékból 
negyven percem a frontra megy, az itthon 
levő közönségnek pedig a békeidőbeli meny- 
nyiségnek csak harminc százaléka jut. Ez a 
forrása minden dohányhiánynak és ez az 
oka annak, hogy az emberek ma nem tud
nak annyi cigarettához, szivarhoz és dohány
hoz jutni, mim békeidőben.

— A helyzetea változtatni, sajnos, nem 
igen lehet. Nevezetesen szünete! most a 
külföldi dohány behozatala, valutáris szem-

: bői -or a nem hozunk be kü.földi 
dohányt, -en: annak magánosok által való 
behozatalát nem engedjük meg. A dohány
gyárak készletre! azonban e! varrnak látva 
cs 1919-ig annvi a késztetünk, hogy a. mai 
alten.,'-.. ímtéí'eivu för,tar iható iesz. Addig 
pedig ajd csak -.üaenik valami és majd 
•csak lehetséges .esz újabb 1* észteteket is 
beszerezni. Az sincs ku nva, hogy a közel
jövőbe": mégis veslünk külföldi dohányáru*, 
erre vonatkozólag' tárgyalások <s vannak 
folyamaiban és ha ez. megtörténik, a*ko? 
talán valamelyest javuinI fog a helyzet, amely 
rosszabbodri semmiesetre sem fog.

— Arni' a .mai helyzet javulását illeti, 
erre von.-i^ozólag mt igen sokai varunk 
azoktól a szigorú intézkedésektől, amelyeket 
folyamatba kívánunk tenni a visszaélések 
megszűrnetése érdekében. Kétségtelenül igaz 
ugyanis a z ,  h o g y  koivzsván nem a  k o í g z s -  
v'áfi polgárok fogyasztják él teljes egészében 
azt a .ogaretia- cs" szivarmennyiséger, ame
lyet-ott a kístőzsdák részere kiutalnak. Bizo
nyos. hogy Kolozsvárt üzérkedések folynak 
a dohány körül és innen is csempésznek ki 
dohányárui Galicia felé. Ezen kívül bizonyos 
az is, hogy kolozsváriak is üzérkednek a 
dohányáruval és akadnak kufárok, akik a 
trafikárut lényegesen magasabb áron vásárol
ják össze és adják tovább. Ezeknek az álla
potoknak a megszüntetésére szigorú intéz
kedéseket teszünk folyamaiba; attól a tőzs
déstül, akit megcsípünk azon, hogy készle
tét elrejtette, vagy hogy azt drágábban adta 
el, könyörtelenül megvonjuk a jogot és az 
ilyen dehánytőzsde engedélyeket azonnal 
hadiözvegyeknek vagy rokkant katonáknak 
adjuk ki.
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Igaz-e ?
Kolozsvár, aug. 1.

Igaz-e, hogy a kolozsvári piac még 
mindig tele van éretlen gyümölccsel ?

Igaz-e, hogy a hatóság decemberben 
akarja maximálni a gyümölcsök árát ?

Igaz-e, hogy a városházán a hóstáti 
gazdáknak van mindig igazuk ?

Igaz-e. hogy városunkból mindennap 
egy csomó éleimicikket visznek ki Szamos- , 
■újvárra ?

igaz-er hogy a rendőrhatóság feljelen- ! 
lés dacára sem bünteti a bérkocsisokat ?

. Igaz-e, hogy Kolozsvár naponta sza
porodik galíciaiakkal ?

— M iije i le ss  az idő ? Meteor jelenti: 
Az időjárásban juíius hava hozott ugyan több 
csapadékot, »v:nt junius, de nálunk még min
dig átlagban a szaraL meleg jellegű idő volt 
az&uralkodó. Juíius havában a végbement 
változások, ha kis mértékben Is, de többnyire 
a bolygók állásaiból következtetett időkben 
létesültek* Az ellentétes változások teljes ki
fejlődésé; azonban akadályozták a tűimé» lék
ben előjött napfoltok hatásai. Augusztus ha
vának változási napjai e bolygók állásainak 
részéről; 3 változó, részben csapadékos; 9 
változó, inkább hűvös; 11 szeles, hűvös, 
esetleg viharos '; 14 szeles vagy csapadékos; 
16 hűvös, szeies, esetleg viharos, csapadé
kos ; 17 változó; 18 szaraz: 2 0  meleg, szá
raz) 25 változó, inkább szaraz jelleggel.

— A LüŰGVikisofe ünnßjjöiye. A Kolozs
várt tartózkodó Ludovikások a sporttelepen 
csütörtökön délután nagyszabású és rend
kívül érdé cs háborús katonai mutatványok
ban fogják részesíteni a Közönségéi. Az ifjú ■ 
katonai növendékek olyan háborús részlete
ket produkálnak, amely bizonyára ámulatba 
ejti a front mögött élő közönséget, amely 
csak újságból ismeri a háború izgalmas 
képeit. A rendkívül érdekes látnivalók azon
ban nem jumak ki mindenkinek, mert a 
kiadott jegyeket nyomban elkapkodták. De 
azt hisszük, hogy. Banna tábornok-, Kolozs
vár szülött ja, ez a kedves, derék és kiváló 
katona gondoskodni fog, hogy a jótékony 
cél érdékeóer; is az ünnepélyt megismételjék.

— Â bolgár kertészei zö ldségéről P é
ter Györgv boigár kertész és társai által Ígéri 
kedvezményes áru zöldség vásárlására jogo
sult gs) Mindazori Kolozsvárt nkó állami és 
törvény hatóság i g. i szt vise! 5, akinek ker-'g más
sága nincsen. A tisztviselők jogosultságát —- 
hivatalos igazolvány hiánya:;>ar. — z*e;áru- 
sitásnál jelenlevőhapibizíos igazolja, .b) Mind
azon hivatal; alkalmazod, eloszt és hivatal
szolga, akiről a hivatali főnök .igazolja, hogy 

■ állami vagy törvényhatósági hivatalnál van
alkalmazva. Az darusítás .gye lő re hetenként 
egyszer, mindenkor szombaton délután 3- tói 
5 óráig történik a nagymalom melletti ható
sági bódéban. Az darusításra kerülő zöld
ségfélék minden héten csütörtökön a tiszt
viselői egyesületnél be lesznek jelentve és 

i erről a közönség pénteken s szombaton a 
bódéra ragasztott hirdetmény utján szerezhet 
tudomást. Kolozsvár, 1917. évi juíius hó 
31-én. Kolozsvári állami tisztviselők egyesü
letének elnöksége,

— Lindáit a h azáért! Benczúr Gyula 
a magas kora dacára is java művészi erejé
ben levő mester, finom, megkapó képen örö
kítette meg a magyar áldozatkészség gondo
latát : hogyan búcsúzik a magyar katona 
családjától, hogyan vág neki a világháború 
borzalmainak nyugodtan, férfiasán. Benczúr 
felajánlotta müvét a Hadsegélyző Hivatalnak,

amely 2 0 0  reprodukciót készíttetett róla és 
a számozott reprodukciókat darabonként 30 
korona árban forgalomba bocsátja az elesett 
katonák özvegyei és árvái alapja javára. A 
művészi kivitelű és korlátolt számuk mialt 
is értékes reprodukciók megrendelhetők a 
Hadsegélyző Hivatalnál, V. Akadémia-utca 
17, szám.

— üfagy munkatervezet. A gyermekek 
munkára való nevelésének nagyszabású, sok 
irányú perspektívája all elibünk a Dombay 
Mária kiállításán. E törekvés biztosan látó 
szemekkel viszi a jövő technikai vívmányok 
labirintjébe a gyermeket. Ennek misztériu
mait oly játékszerül egyszerűséggel bogozza 
ki, hogy ujjongó örömmel fog a gyermek a 
munkához a játékgépecskéken, " melynek 
világhódító, a jövő megélhetést megoldó 
öreg apja félelmesen ontja magából a füs
töt, zakatolásával fölver; a városrész csend
jét. Viszi, belehozva a gyermekmunkába, j 
mint könnyítő, gyorsító erőt, mindig kedves, 
nefelejtses patak partján egy hatalmas, szé
dületes magasságban álló munkaviiágba. De 
miután biztos alapon álló lépcsőfokokon 
jutunk fel oda, megállva pihenni minden 
magaslat előtt és egy önkent adódó, lepa- 
rancsolhafaiian ösztön következtében menve 
mindig följebb a gyermekvilágunkból kiépült 
zakatoló bácsi, mint megoldott talány áll 
elébüok. Dombay Mária mikor a kedvesen

risi „Journal“ londoni jelentése, hogy Kit
chener lord nővére kijelentette, hogy meg 
van győződve arról, hogy fivérét a Hampshire 
elsülyedésénél megmentették és hogy mint 
fogoly Németországban van. E meggyőződé
séről abszolút biztonságot többrendbeli bizo- 
nyiték alapján szerzett, amelyek csak jóval 
a katasztrófa után jutattak kezére.

— Egy leáay átvágta egy orosz fogoly 
nyakát. Szabadkáról jelentik: Barsenov Iván 
negyven éves orosz fogoly szerelmével ré
gebben üldözte Biczók Mária fiatal leányt. 
A moholi szőlőben együtt kaszáltak s mikor 
egyedül maradtak, az orosz erőszakoskodni 
kezdett. A leány védekezésül kaszájával az 
orosz felé vágott és oly szerencsétlenül fa
lába el az oroszt, hogy elvágta a nyakát. 
Tekintettel a körülményekre, a lányt nem 
tartóztatták le. A vizsgálatot folytatják.

—  Pá'piroscipő. A papiros értéke a há
borúban rendkívül megnövekedett, nemcsak 
árban, hanem százféle használhatóságában. 
Nemcsak autókerekeket, spárgákat, zsákot 
készítenek belőle, hanem most már cipőt is. 
Berlini munkatársunk írja, hogy Strassburg- 
ban gyár alakult, amelynek női munkásai 
papircipőt gyártanah. A papirost valami uj 
találmánnyal készifik ki. úgy hogy puhasága 
mellett is tömöttebb lesz s egészen jól pó
tolja a bőrt.

játszó gyermek vizi malmocskájára a játék 
folytatásaként ráhelyezte az orsót, mellyel 
kis ostorát gyorsabban, szebben, játékos 
örömmel fonja meg, a gyáriparhoz megté- 
teíté az első epést a gyermekkel. A munkát 
széles nagyszabásban nem kenyérkereset, 
nemcsak kézügyesség szempontjából nézi, i 
magasabb ideálok lebegnek szemei előtt. A j 
munka egyéni és nemzeti karakterünk kiépi- i 
tője. függetlenségünk megteremtője, válasz
tékos megélhetésünknek az eszköze kell 
legyen. Erős fegyverrel küzdünk, hogy az 
éle., a. kenyérkereset nívójára ne íörpitse a 
munkát. E fegyvert az évek fokozatán át az i 

■iskola adja a gyermek kezébe es e marsall- 
bottal a t rsolyában indítja az életbe a mun- 1 
kába neveltjét. E munkálat, mely a gyermek
munkára való nevelését három fokozaton át 
az óvodából kezdi és az elemi/ polgári isko
lák minden osztályának külön külön egy
másból kiépülő m u t: ke program m ot ád és | 
ezt a tanítóképzőn is átviszi, oly nagy sza- 1 
fcásu, hogy csak részletekben mutatnató be 
mindig a gyermekekkel a munkál kodási 
folyamat í>;büntetésévéi. Azonban ezidő s;ce- | 
rint enn-k egy overt űrje Iái hatóvá van téve ! 
r V. rei. theologia 1. emeletén levő Bethlen.- \ 
kör helyis;,Eben, látható mindennap 5—6 -ig : 
díjtalanul •

fós „ E H e i s z é k 11* 

t e l e f o n »  é s  e x p r e s s z »
iisdÍ€-*siiá@£sL

ki oláh í f f t ó t a  ofcija.
Budapest,- aug. i .

A sajbóssÁilasról jelentik: Az 
oláh offenziva célja ; eljutni a kézdi- 
vásárhelyi medencébe, hogy ezáltal 
Mackensen és József főherceg f ont* 
já t veszélyeztessék. Ha. ez á  terv si
kerű iné is. csak az oláh. hozna 
vesz« de'mer. tűért a bérsek i hegyvi* 

•déken átjövő seregükét\ kö•,ínyen izo
lálhatnék.

— Bevonják a régi ehren&eronásokat. j'
A hív Jak s J; p közli, hogy az Osztrák- és i 
Magyar B.a-.k t z  1902 , január niásodikarc! ş 
keltezed övvé a koronás bankjegyeket bevonja. | 
A bank legyeket 1919 juíius 3i ig. fogadja el j 
a bank úzeiéskeppen. Ettől, az időtől kezdve 
1925, nme. 31-eig átváltja az Osztrák és 
Magyar Bank a régi öívenkorpnásokat, ezen 
az ;dőpor.■ on ui azonban nem.

— Szávhe: -vr'h'd mliiid márka p tm m -
1 lásk. Beriinöói jelentik, hogy a Wolff-ügy- j 
i nökség Uieniése szerint 1914-. augusztus 1- j 

tel 1917. augusztus 1-ig terjedő időközben j 
lelőttek 2293 ellenséges, 683 nemei, repülő- ;■ 
gépet, 186 ellenséges kötött léggömböt és 3 
kormányozható léghajót. A lelőtt légijármüvek 

i értéke í 75.830.000 márkát tesz ki.
— A volt cárná aagj beteg. A.Vossiche 

Zeitung jelentés# szerint a carszkoje-szelói j
i Sándor-palota parancsnoka, aki az odainter- i 
j nált cári családra vigyáz, a munkások és ka- j 
I ionák tanácsának jelentést tett arról, hogy j 
j Alexandra cárnénak gyorsan elhatalmasodó j 
j szívbaja folytán annyira rnegdagadiak a iá- j 
j bai, hogy egyetlen lépést sem bir tenni. j

— Iitdiener él? Tudvalévőén egy né
met te nge ra l a t t j á r ó  hajó tavaly elsülyeszteíte 
azt az angol hadihajót, melyen Kitchener 
angol hadügyminiszter Oroszországba akart 
uía'zni. Most azt a kalandos hirt közli a pá-

Eisiiíyssüíeít t o j ó
iu no posi, aug. 1 .

A váo.A-ü, ': ;ő.-c ..a J -ionii, íi ...v 
a német buvárhaj -k ismét - 20.000  
tönoát 8üiye*z:.oltok eó

A n y o lc S É  orosz f i a t ó f  s lfo p ta s  
veszays e l í  all.

Budapest, aug. L

Londonból jeT-mik, hog? ;i né- 
.iv,etek célja inóst á rrá  írábyü i< şy 
a 8 -ik orosz hadiéba: -eilógják. E cél 
felé a nemetek & siker jegyében 
haladnak.

Budapest, aug. 1. 
London-, o' jelentik, hogy az an

gol alsóház t.ian BaSfóur a hozzá In
tézett interpella©! ókra kijelentette
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hogy a hadicélok egyike Elszász- | 
Lotharlngla visszaadása es Ausztrla- 
M agyarország nem zetiségeinek kielé
gítése. Balfourt túlzásáért hevesen 
támadták.

Heti műsorok.
Szinkör-mozgó- Ezen a héten még két i 

páratlanul gazdag műsort fog a Színkör- 
mozgó vezetősége bemutatni. Az egyik a i 
pénteken szinrekeriilő „Sötétség hercege“, a 
másik pedig Jókai Mór filmesitett világhírű 
regényének, a „Mire megvéntilünk“-nek má
sodik és befejező része: „Tiz év múlva“. 
Az első rész, az „Aronffy-család végzete“ ; 
oly nagy sikert aratott az elmúlt héten a 
Színkör-mozgóban, hogy előreláthatólag zsú
folásig megfog telni szombaton és vasárnap 
a ,,Tiz év múlva“ minden egyes előadásán 
z tágas nézőtér.

A kétarcc herceg- Pénteken és szom- j 
baton egy izgalmas bűnügyi drámai újdon
ságot fog az Egyetem-mozgó bemutatni, | 
címe: „A kétarcú herceg“.

Amarant. Az Uránia-színház pénteki és 
szombati műsorán szerepel az „Amarant“ ! 
cimii rendkívül érdekfeszitő szerelmi történet j 
bemutatása, melyre különösképpen felhívjuk 
a közönség figyelmét.

Színkör-mozgó.
Szerdán : Vicza a nevelőben. (Fősze- | 

replő Asta Nilsen.)
Csütörtökön: A Ludovika Akadémia : 

növendékeinek hangversenye.
Pénteken : A sötétség hercege.
Szombaton : Mire megvénülünk II. (Tiz j 

év múlva.)
Vasárnap : Mire megvénülfink II. (Tiz 

év múlva.)

Egyítem-mözgó.
Szerdán : A testvérharc.
Csütörtökön : A testvérharc.
Pénteken : A kétareu herceg. (Bűnügyi 

dráma.)
Szombaton : A kétarcú herceg. (Bűn

ügyi dráma.)
Vasárnap : A sötétség lovagjai.

Uránia-szinfcáz.
Szerdán : I. A játék ördöge. II. Mo- ; 

dern férjek.
Csütörtökön : I. A játék ördöge. II. Mo

dern férjek.
Pénteken : Amaram.
Szombaton : Amarant.
Vasárnap : I. Gyermeki könnyek. II. A | 

csodadoktor.

K ö zg a z d a sá g
Termeljünk dohányt! Komáromból je- j 

lentik : Komárom vármegye Gazdasági Egye- 1 
sülete felirt a kormányhoz, hogy tekintettel 
a nagy munkásdohányhiányra, engedjék meg 
minden földbirtokosnak, hogy bizonyos te
rületen dohányt termelhessen.

Monopolium a baromfikereskedésre.
Varsóból jelentik: A varsói német főkor- j 
mányzóság érdekes rendeletet bocsátott ki.
A rendelet szerint Orosz-Lengyelország 13 
járásában az élőszárnyas és liba bevásárlása 
és eladása úgy a belföldi viszonylatban, 
valamint a külfölddel szemben, ezentúl állami i 
egyedáruság tárgyát képezi. Az egyedárusági ; 
jogot a kereskedelmi és iparkamarák kalisi | 
központi irodája gyakorolja. A lengyel ki- j 
rályaág többi járásaiban az élő liba és

szárnyas forgalombahozatala továbbra is sza
bad kereskedelem tárgya marad, minthogy 
azonban intenzivebb baromfitenyésztés csak 
a rendeletben felsorolt 13 járásban van, en
nek az engedménynek nincs komoly jelentő
sége. A rendelet ellen vétók 10.000 márkáig 
terjedhető pénzbüntetéssel vagy hat hónapig 
terjedhető fogházbüntetéssel sujtalnak.

P<»U*.U>" szerkesztő óh laptulajdonos: 
IWagyary M ihály

& &  •  'i i '«*<*>Színkor
Előadások

Előadások 
hetkbz.fi apó k o n :

1

ünnep- és vasárnap

fL ib ó  (‘leadás 2  c

E'i6 t  C t t í i  4 C r t 'm jT Mátodik , 4 fél „
Második k 6 fiarmao.h , S
harmadik 7 ., Negyedik 7 fél.,
NegyedV fél t* , Ólödik 8
------“ ÍV_____ r -  -r___ tiátojH IC fél

Szerkesztő: D r. PoScz Rarló ü g y v éd .

Szánt: 124—1916. végrh.
I

Árverési hirdetmény, j
Alólirott bir. végrehajtó az 1881. évi LX. i 

t.-c. 1 0 2 . §. értelmében ezennel közhírré - 
teszi, hogy a kolozsvári kir. törvényszéknek | 
70018—191.7. föl. számú végzése következté- : 
ben dr. Bfán Jenő tekei ügyvéd által kép- j 
viselt a Bisiritiana besztercei tak. es hitelin- j 
tézet részvénytársaság végrehajtató javára 760 
kor. tőke s jár. erejéig 1917. évi május hó ! 
25-én foganatosított kielégítési végrehajtás 
utján lefoglalt és 610 koronára becsült követ- : 
kező ingóságok u. m .: 1 borjú, 1 ócska ló- 1 
hám és libák nyilvános árverésen eladatnak. I

Mely árverésnek a tekei kir. járásbiró- j 
ság 1917. évi Pk. 1257J2. számú végzése foly- ; 
tán 760 kor. tőkekövetelés, ennek 1913. évi ' 
december hó 25. napjától járó 6 ° o-os karna* j 
tai, ;i° u váltódij és eddig összesen 197 kor. j 
44 fillérben biróilag már megállapított költ- j 
ségek erejéig Mezőviszolya községben leendő ! 
eszközlésére 19,7. évi augusztus he 9-ik napjá
nak deleiéit 11 oraja határidőül kitüzetik és j 
ahhoz a venni szándékozók ezennei oly meg- j 
jegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett i 
ingóságok ezen árveresen az 1881. LX. i 
t.-c. 107. és 108 §-ai értelmében készpénz- , 
fizetés melleit a legtöbbet ígérőnek szükség 
esetén becsáron alól is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingósá- j 
gokat mások is le- es felülfoglaltatták s j 
azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen ■ 
árverés az 1908. évi XL1. t.-c. 20 §-a ér
telmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Tekén, 1917. évi julius hó 12. j 
napján.

Z s. V itéz  Ca e s .tr  I
424 (1 — 1) kir. bír. végrehajtó.

a b iz to s  e r e d  
m é l y é r t .

Törvényesen védve.
(396 26—52)

1 Reitter Oszkár
nagybecskereki ay. főkapitány és faj- ! 
baromfi-tenyésztőnek nagyszerű talál- j 

Hiánya a

„P A T K Á N I N“
patkányirtó*szer (nem méreg), mely 
emberre és háziállatokra nem ártalmas 
és fölülmúl minden más irtószert.
1 boboz ára 3 K,
rülbelül 60 patkány kiirtásához. Minden 1 
dobozhoz használati utasítás van mel- ■ 
lékelve. Ismertető prospektust, melyben 
le van írva, hogy különféle nagyságú 
gazdaságban hány adag használandó, j 
kérésre ingyen küld a PATKh KÍN gyár 
egyedüli elárusítója, a Torontáli Agrár- j
bank Részvénytársaság Nagybecskercken j

J ó tá llá s

K edden

I. Nejátszatüzzel!
II. Szellemek éjszakája.

S z e r d á n

Vica a nevelőben.

C sü tö rtö k ö n

A Ludovika Akadémia növendékeinek 
hangversenye.

P én te k e n

A sötétség hercege.

S zo m b a to n  é s  v a sá r n a p

megvénülünk 11.

Páholyiíés........................ .... , . P50 kor*
Földszinti ülés 1 kor.
Alsó erkély  . . . . . . . . . . . . . . . 70 fillér.
Felsó erkély........................... - . 5 0  fillér.
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